
За лаў шмат, 
ба сей наў ма ла

Пра тое што за ня ткі спор-
там ста но вяц ца ўсё больш па-
пу ляр ны мі і мод ны мі, мож на 
су дзіць на ват не па вод ле ста-
тыс тыч ных звес так, а прос та 
азір нуў шы ся ва кол. Коль-
касць лю дзей на ве ла сі пе дах, 
на пра беж цы, ама та раў, якія 
зай ма юц ца на спе цы я лі за ва-
ных спар тыў ных пля цоў ках, 
рас це. Гэ та да ты чыц ца лю бо-
га го ра да, на се ле на га пунк та 
або па сёл ка Бе ла ру сі.

Па раў ноў ваць рэ гі ё ны і 
воб лас ці на прад мет «най-
боль шай спар тыў нас ці», 
на пэў на, не ка рэкт на, бо ўсе 
част кі кра і ны ма юць роз ныя 
маг чы мас ці і рэ сур сы. А ка лі 
га ва рыць аб ака зан ні па слуг 
у гэ тай га лі не, то ва ўсіх рэ гі ё-
нах яны прак тыч на ад ноль ка-
выя. Пра гэ та ка жа на мес нік 
на чаль ні ка ўпраў лен ня фі-
зіч най куль ту ры Мі ніс тэр-
ства спор ту і ту рыз му кра-
і ны Ва сіль КА САЧ.

— Усе ві ды спар тыў ных 
па слуг, на прам каў за ня ткаў 
фіз куль ту рай — і но вых, і ўжо 
тра ды цый ных — ёсць ва ўсіх 
рэ гі ё нах на шай кра і ны. Аб 
фі зіч най ак тыў нас ці жы ха-
роў Бе ла ру сі мож на мер ка-
ваць яшчэ і па за гру жа нас ці 
спар тыў ных аб' ек таў, там мы 
ма ем доб рыя ліч бы.

Па гэ тым па каз чы ку сён ня 
лі дзі руе Брэсц кая воб ласць — 
97% у ак ты ве. Сак рэт у тым, 
што гэ ты рэ гі ён кра і ны мае  да-
во лі шмат спарт збу да ван няў, 
у боль шас ці сва ёй су час ных. 
Кры ху ад стае ад усіх Мін ская 
воб ласць, яе па каз чык ка ля 
75—80%, што ў прын цы пе 
так са ма ня дрэн на. Спе цы я-
ліст Мінс пор ту ад зна чае, што 
ў цэ лым у на прам ку за груз кі 
і эфек тыў на га вы ка ры стан ня 
спар тыў ных аб' ек таў вя дзец-
ца доб рая аб' ём ная ра бо та. 
Спе цы яль на для яе кант ро-
лю і ма ні то рын гу ство ра на 
рэс пуб лі кан ская ка мі сія. Тут 
кі раў ні кам спарт збу да ван-
няў рэ ка мен да ва на не толь кі 
звяр нуць асаб лі вую ўва гу на 
рэ кла му па слуг, якія аказ ва-
юць па ла цы, за лы, ба сей ны, 
ад кры тыя пля цоў кі, але на ват 
на та кія дро бя зі, як да рож ныя 
па ка заль ні кі. На прык лад, не 
ліш нія яны бу дуць на ўез дзе ў 
го рад, не столь кі для мяс цо-
вых жы ха роў, коль кі для ту-
рыс таў, якія ўсё час цей пры-
яз джа юць у Бе ла русь.

Трэ ба ад зна чыць, што рэ гі-
я наль ныя спе цы я ліс ты ў сфе-
ры фіз куль ту ры ста лі ак тыў на 
вы ву чаць но выя на прам кі, бо 
кан ку рэн цыя ста но віц ца ўсё 
больш жорст кай. Ну і, вя до-
ма, не вар та за бы ваць, што 

льві ная до ля ча су ра бо ты 
спар тыў ных збу да ван няў усё 
ж ад ве дзе на пад ву чэб на-трэ-
ні ро вач ны пра цэс пра фе сій-
ных спарт сме наў і дзі ця чых 
сек цый.

Ці ка ва да ве дац ца мер-
ка ван не спе цы я ліс та Мі ніс-
тэр ства спор ту аб кры ты цы 
з на го ды вя лі кай коль кас ці 
ля до вых па ла цаў і не ра цы-
я наль на вы дат ка ва ных на 
іх гро шай (сён ня ў кра і не 
35 спарт збу да ван няў са штуч-
ным лё дам).

— Аб' ек таў у нас да стат-
ко вая коль касць, і яны ўсе 
за па тра ба ва ныя, ня ма та кіх 
збу да ван няў, якія ста яць ні ко-
му не па трэб ныя. Акра мя та-
го, што аказ ва юц ца плат ныя 
па слу гі на сель ніц тву, і яны, 
трэ ба ска заць, да ступ ныя аб-
са лют на ўсім. Знач ная част ка 
ча су ідзе на дзі ця чы спорт, а 
гэ та на ша бу ду чы ня, бо зда-
роўе за клад ва ец ца з ма лых 
га доў. Та му га ва рыць пра тое, 
што аб' ек ты па бу да ва ны дар-
ма, не аб грун та ва на, — дзе-
ліц ца сва ім по гля дам Ва сіль 
Ка сач.

Сён ня ў кра і не 23 ты ся чы 
167 спар тыў ных аб' ек таў (з іх 
у сель скіх на се ле ных пунк-
тах 8 ты сяч 275), больш за 
ўсё плос кас ных збу да ван няў 
(больш за 8 ты сяч — гэ та пля-
цоў кі для спар тыў ных гуль-
няў, па лі з га зо на мі, мі ні-ба-
сей ны), менш за ўсё яхт-клу-
баў — толь кі два. Ка лі дэ фі цыт 
апош ніх не та кі пры кмет ны, 
та му што па рус ны спорт не 
на столь кі па пу ляр ны і ма са-
вы ў Бе ла ру сі, то вось, на-

прык лад, не да хоп ба сей наў 
(іх у на шай кра і не ўся го 958, і 
толь кі 172 — у сель скіх на се ле-
ных пунк тах) ад чу валь ны.

— Як пра ві ла, ме на ві та ба-
сей ны най больш па пу ляр ныя 
ў на сель ніц тва, та му за ня тыя 
звы чай на з 6.00 да 23.00. Кі-
раў ніц тва спар тыў най га лі-
ны ў кур се гэ тай праб ле мы 
і ўся ляк спра буе яе вы ра-
шаць — шля хам уво ду но вых 
аб' ек таў і рэ кан струк цыі ўжо 
іс ну ю чых, — ад зна чае Ва сіль 
Фё да ра віч.

Лю дзі хо чуць 
бе гаць

Не ма ла важ ным фак та рам 
пры цяг нен ня на сель ніц тва да 
за ня ткаў фі зіч най куль ту рай 
з'яў ля ец ца пра вя дзен не куль-
тур на-ма са вых спар тыў ных 
ме ра пры ем стваў. На пра ця гу 
го да па кра і не іх ад бы ва ец ца 
ка ля 20 ты сяч.

Са мыя маш таб ныя пра хо-
дзяць у ста лі цы — Мін скі паў-
ма ра фон, за бе гі, пры мер ка-
ва ныя да свят, па мят ных дат 
або ве ла пра бе гі. Ад нак свае, 
тра ды цый ныя, ха рак тэр ныя 
для кан крэт на га рэ гі ё на ме-
ра пры ем ствы, ад бы ва юц ца і 
ў аб лас ных цэнт рах. Так, ужо 
30-ы раз ад бу дзец ца фес ты-
валь бе гу «Языль ская дзя сят-
ка» ў Ста рых Да ро гах, тра ды-
цый ным стаў эка ла гіч ны за бег 
у Го мель скай воб лас ці, даб-
ра чын ны ма ла дзёж ны ве ла-
пра бег «Будзь ма — за зда-
ро вую Бе ла русь!» у Го ме лі, 
тур нір па пляж ным ва лей бо ле 
«Мяч над сет кай» у Ма гі лё-
ве. У гэ тым пла не за дзей ні-
ча ны ўсе рэ гі ё ны. Ця пер на 
та кую ра бо ту ро біц ца ак цэнт 
і мі ніст рам спор ту і ту рыз му 
Аляк санд рам Шам ко.

— Ня хай та кіх ме ра пры-
ем стваў бу дзе не шмат, але 
ха ця б 2—3 з іх — маштабныя 
і знакавыя, ана ла гаў іх ня ма 
ў кра і не, — лі чыць Ва сіль Ка-
сач. — Сён ня лю дзі са мі з за-
да валь нен нем пры ма юць у іх 
удзел. Узяць, на прык лад, той 
жа жа но чы за бег на 8 Са ка ві-
ка, пры хо дзі ла ся на ват спы-
няць рэ гіст ра цыю, та му што 
ах вот ных бы ло больш, чым 
маг чы ма пры няць на тра се. 
Мы ўсё гэ та ба чым і ўліч ва-

ем у ар га ні за цыі на бу ду чы-
ню. Сён ня лю дзі кла по цяц ца 
пра сваё зда роўе, на ват ся род 
мо ла дзі быць спар тыў ным — 
мод на. Па куль у рэ гі ё наў 
ёсць праб ле мы з на яў нас цю 
спар тыў на га ін вен та ру, пра-
вя дзен нем яр кіх, крэ а тыў ных 
ме ра пры ем стваў. Ма быць, 
так ад бы ва ец ца з-за та го, што 
маг чы мас цяў там менш.

Што год рас це коль касць 
буй ных між на род ных спар-
тыў ных спа бор ніц тваў, якія 
пра вод зяц ца ў Бе ла ру сі (30 — 
у 2015 го дзе, 67 — у 2016-м, па 
пла не на 2017 год — больш за 
80), усё час цей іх пра вя дзен-
не да вя ра юць рэ гі ё нам.

Фіз куль ту ра — 
у асно ве 
пра фе сій на га 
спор ту

Спар тыў ныя пос пе хі на 
між на род ных арэ нах не 
маг чы мыя без ак тыў най ма-
са вас ці ў за ня тках фі зіч най 
куль ту рай. Ме на ві та яна ля-
жыць у асно ве пра фе сій на га 
спор ту. Як пра ві ла, адо ра-
ных дзя цей зна хо дзяць на 
школь ных за ня тках або ў 
дзі ця чых сек цы ях, і ўжо ад-
туль яны па чы на юць свой 
шлях у вя лі кі спорт. Ці скла-
да на пры цяг нуць да за ня ткаў 
дзя цей з глы бі нак? Пы тан не 
спрэч нае. З ад на го бо ку, яны 
на ад ва рот больш цяг нуц ца 
да спор ту, бо ма юць менш 
маг чы мас цяў за няць свой 
воль ны час. Спе цы я ліс ты ад-
зна ча юць, што дзя цей з вё сак 
ці га рад скіх па сёл каў хут чэй і 
пра сцей на браць у гру пы для 
за ня ткаў у спар тыў най сек-
цыі, чым у буй ным го ра дзе. 
Ад нак тут мож на су тык нуц ца 
з ін шай праб ле май — тра піць 
на трэ ні роў кі ў го рад дзе цям 
з ся ла праб ле ма тыч на, а 
спар тыў ных сек цый у вёс ках 
не так шмат.

Сён ня ў кра і не куль ты ву-
ец ца 132 ві ды спор ту, а бе ла-
рус кія ат ле ты ўдзель ні ча юць 
у са мых прэ стыж ных спа-
бор ніц твах пла не ты — Алім-
пій скіх гуль нях — з 1952 го да. 
Са ма стой най ка ман дай на шы 
спарт сме ны па ча лі вы сту паць 
з 1994-га, за гэ ты час прад-
стаў ні ка мі су ве рэн най Бе ла-
ру сі за ва я ва на 100 алім пій скіх 
ме да лёў, 19 з іх — за ла тыя 
ўзна га ро ды. Трэ ба ад зна-
чыць, што алім пій скі мі чэм-
пі ё на мі ста лі толь кі 5 прад-
стаў ні коў ста лі цы — Да р'я 
До мра ча ва (бія тлон), Ва дзім 
Мах нёў (вес ла ван не), Аляк-
сей Гры шын (фрыс тайл), Вік-
то рыя Аза ран ка і Мак сім Мір-
ны (тэ ніс). Та кая ста тыс ты ка 
дае яс нае ўяў лен не пра тое, 
на коль кі важ кі ўклад уно сяць 
спарт сме ны рэ гі ё наў у алім-
пій скую сла ву Бе ла ру сі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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Ці ха пае сён ня Ці ха пае сён ня 
спар тыў ных баз спар тыў ных баз 

у глы бін ках?у глы бін ках?
З та кім пы тан нем мы звяр ну лі ся да лю дзей, 
якія не па срэд на звязаны са спар тыў най сфе рай.

На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла-
ты прад стаў ні коў Нацыянальнага сходу па ахо ве 
зда роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма ла-
дзёж най па лі ты цы Ва лян ці на КУР СЕ ВІЧ:

— Я ад ка жу па сва ёй вы бар чай акру зе — у мя не 
Мін скі ра ён, ку ды ўва хо дзяць Ба раў ля ны, За слаўе, 
Аст ра шыц кі Га ра док... Ця пер ідзе аб мер ка ван не пла-
на ге не раль най за бу до вы па сёл ка Ляс ное і Ба раў лян. 
І ў ім пра ду гле джа на бу даў ніц тва ста ды ё на, каб да-
лу чаць на сель ніц тва да роз ных ві даў спор ту. Да рэ-
чы, па да ных ста тыс ты кі, кож ны пя ты бе ла рус сён ня 
зай ма ец ца спор там. На мой по гляд, гэ та доб ра, але 
ўсё ж не да стат ко ва. Мы за тое, каб лю дзі вя лі зда ро вы 
лад жыц ця — і не толь кі ў га ра дах, але і ў глы бін ках. 
Акра мя та го, ка лі ёсць па трэ ба, ка лі по пыт на ра джае 
пра па но ву, то ба зы ў глы бін ках трэ ба ра ман та ваць і 
пры во дзіць у па ра дак, але да гэ та га па трэ бны ра цыя-
наль ны па ды ход. Вя до ма, та кія збу да ван ні неабход-
ны мо ла дзі. Сён ня ў мно гіх дзя цей з ран ня га ўзрос ту 
дыягнастуюць і блі за ру касць — та му што ся дзяць за 
га джэ та мі і план шэ та мі, і ска лі ёз. Зда ро вая на цыя — 
на ша га лоў нае ба гац це.

Аба рон ца фут боль на га клу ба «Мінск» Ілья 
ЛУКА ШЭ ВІЧ:

— Я лі чу, што спар тыў ных баз па кра і не не так ужо і 
шмат, а тым больш — у глы бін ках: там іх увогуле ма ла. 
А вось ка ля Мін ска і не па срэд на ў са мім Мін ску та кіх 
баз да стат ко ва. Што да ты чыц ца ста ну, то ў цэ лым ён 
ня дрэн ны — 6—7 ба лаў з 10, але ў па раў на нні з еў ра-
пей скі мі ба за мі і не ка то ры мі ра сій скі мі — гэ та як па раў-
ноў ваць зям лю і па вет ра, так што ра монт па трэб ны. 
Я ска жу так: прос та ў нас усё вы гля дае вель мі не пры-
го жа і па-ста ро му. Раз дзя валь ні, ду ша выя, ма саж ныя 
ка бі не ты, ну ма ры, дзе жы вуць фут ба ліс ты, — у Еў ро пе 
ві даць, што ўкла дзе ныя вя лі кія гро шы, і бу да ва лі гэ та 
лю дзі, якія неш та ра зу ме юць у спар тыў най сфе ры. 
Ка лі па спра ба ваць па раў наць, то ў нас у Мін ску ка ля 
на ша га клу ба па бу да ва лі ака дэ мію фут бо ла — вось 
там прос та вы дат на, там ёсць усё для спарт сме наў: 
ну ма ры, ста ло выя, трэ на жор ныя за лы, ба сей ны, са-
уны, за лы для тэ а рэ тыч ных за няткаў. Ка лі га ва рыць 
ме на ві та пра фут боль ныя ба зы, то па прык лад да лё ка 
ха дзіць не трэ ба — ака дэ мія ра сій ска га фут боль на га 
клу ба «Крас на дар» прос та ней ма вер ная.

На чаль нік ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і ту рыз-
му Іва цэ віц ка га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Ігар КУ ІС:

— Спар тыў ных аб' ек таў у нас ме на ві та па ра ё не 
ха пае. Мы ста ра ем ся ад кры ваць фі лі ялы спар тыў ных 
баз па ўсім ра ё не, каб як ма га больш лю дзей ме лі 
маг чы масць зай мац ца спор там. Я б аха рак та ры за ваў 
стан та кіх аб' ек таў як зда валь ня ю чы. Ча му? Та му што 
ня ма мя жы дас ка на лас ці. Гэ та зна чыць на тым уз роў-
ні, што ёсць ця пер, мож на пра во дзіць раз на стай ныя 
ві ды спа бор ніц тваў. Ска жу больш: да нас у ра ён, у 
глы бін ку, пры яз джа юць спе цы я ліс ты з вя лі кіх га ра-
доў. Тут доб ры ка лек тыў у са мым роск ві це сіл. Мо жа 
быць, гэ тым і па шан ца ва ла. Бо мы ўсе ра зу ме ем, што 
та кое ма ла до му спе цы я ліс ту пры ехаць у ма лень кі га-
ра док пас ля ін сты ту та.

Лёг ка ат лет Ва ле рый СЫ САЎ:
— Спар тыў ных баз вель мі ма ла, і амаль усе яны — у 

не вель мі доб рым ста не. У рэгіёнах ба зы ёсць толь кі 
ў аб лас ных цэнт рах. На ват ка лі браць Мінск, то спар-
тыў ная шко ла «Юнац тва» трэ ні ра ва ла ся на школь ным 
ста ды ё не. Што да ты чыц ца ра мон ту і бу даў ніц тва, то, 
на мой по гляд, нам не аб ход на і ад но, і дру гое. У тым 
сэн се, што трэ ба ад наў ляць і ра ман та ваць ста рыя ба-
зы, а так са ма бу да ваць но выя. Я лі чу, што ёсць на ват 
не бяс печ ныя мес цы, якія рэ аль на лепш зно сіць, а 
той жа Рэс пуб лі кан скі цэнтр Алім пій скай пад рых тоў кі 
па лёг кай ат ле ты цы лепш ад ра ман та ваць. Я не ма гу 
ска заць, як у ін шых мес цах, па коль кі там, дзе я вы сту-
паў, ста ды ё ны і ма не жы бы лі но выя і пад рых та ва ныя 
спе цы яль на для спа бор ніц тваў. У нас шмат ха кей ных 
арэн, пры гэ тым яны не тан ныя ў аб слу гоў ван ні, а вось 
пля цо вак для ін шых ві даў спор ту ў нас ня шмат.

На чаль нік ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і ту рыз-
му Ві цеб ска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Вольга РА ЗА НА ВА:

— Спар тыў ных баз у нас ха пае. Па ста не — ка лі на-
шы спар тыў ныя збу да ван ні зай ма юць пер шыя мес цы 
ў аб лас ных кон кур сах, то я ду маю, што ён ня кеп скі. 
Ці трэ ба ра біць ра мон ты? Дзе не аб ход на, мы пра во-
дзім па трэб ныя пра цэ ду ры. На огул, у нас прак тыч на 
ў кож ным на се ле ным пунк це ра ё на ёсць гуль ня вая 
або спар тыў ная пля цоў ка, а там, дзе зна хо дзяц ца 
шко лы аль бо буй ныя прад пры ем ствы, ёсць доб рыя 
азда раў лен чыя комп лек сы. Ка лі гэ та глы бін ка, то гэ-
та, хут чэй за ўсё, ма ла перс пек тыў ны на се ле ны пункт, 
гэ та зна чыць жы ха роў зу сім ма ла. Да рэ чы, у нас і для 
пен сі я не раў ство ра ны спар тыў ныя цэнт ры.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

ФІЗ КУЛЬТ-УРА!ФІЗ КУЛЬТ-УРА!

Ліч бы
Агуль ная пло шча спар-

тыў ных зал у кра і не скла-
дае 1 667 519 квад рат ных 
мет раў, з іх у сель скіх 
на се ле ных пунк тах — 
656 933 квад рат ныя мет-
ры.

Коль касць клу баў па 
фі зіч най куль ту ры і спор-
це скла дае 4 623, з іх у 
сель скіх на се ле ных пунк-
тах 1666.

У кра і не 27 814 ра бот-
ні каў фі зіч най куль ту ры, 
з іх 40% — жан чы ны.

* Да ныя 2016 го да.

Да тэ мы:
Най больш вя до мыя бе ла рус кія спарт сме ны, якія на ра дзі лі ся 

ў роз ных рэ гі ё нах кра і ны:
Анд рэй Арам наў — алім пій скі чэм пі ён Пе кі на-2008, цяж кая ат-

ле ты ка (на ра дзіў ся ў Ба ры са ве, Мін ская воб ласць);
Анд рэй і Аляк сандр Баг да но ві чы — алім пій скія чэм пі ё ны Пе кі-

на-2008, ся рэб ра ныя пры зё ры Алім пі я ды ў Лон да не 2012 го да, вес ла-
ван не (на ра дзі лі ся ў па сёл ку Ялі за ве, Ма гі лёў ская воб ласць);

Свят ла на Ба і та ва — алім пій ская чэм пі ён ка Се у ла-1988, спар тыў-
ная гім нас ты ка (на ра дзі ла ся ў го ра дзе Ма гі лё ве);

Анд рэй Бар ба шын скі — алім пій скі чэм пі ён Бар се ло ны-1992 у 
скла дзе ка ман ды СНД па ганд бо ле (на ра дзіў ся ў го ра дзе Ашмя нах, 
Гро дзен ская воб ласць);

Ула дзі слаў Ган ча роў — алім пій скі чэм пі ён Бра зі ліі-2016, скач кі 
на ба ту це (на ра дзіў ся ў го ра дзе Ві цеб ску);

Сяр гей Кап ля коў — двух крат ны Алім пій скі чэм пі ён па пла ван ні 
Маск вы-1980, ся рэб ра ны пры зёр у Ман рэ а лі-1976. Пер шы плы вец у 

све це, які пе ра адо леў дыс тан цыю 200 м хут чэй за 1 хві лі ну 50 се кун даў 
(на ра дзіў ся ў го ра дзе Ор шы, Ві цеб ская воб ласць);

Яні на Ка роль чык — алім пій ская чэм пі ён ка Сід нея-2000, штур-
хан не яд ра (на ра дзі ла ся ў вёс цы Хры шча но ві чах, Гро дзен ская воб-
ласць);

Ка ця ры на Карс тэн — двух крат ная алім пій ская чэм пі ён ка (Ат-
лан та-1996, Сід ней-2000), ся рэб ра ны пры зёр Алім пі я ды ў Афі нах, 
брон за вы пры зёр Алім пі я ды ў Бар се ло не, вес ла ван не. Удзель ні ца 
ся мі Алім пій скіх гуль няў. Пер шая двух крат ная алім пій ская чэм пі-
ён ка ў гіс то рыі не за леж най Бе ла ру сі (на ра дзі ла ся ў вёс цы Асе ча не, 
Мін ская воб ласць);

Ма ры на Ло бач — алім пій ская чэм пі ён ка Се у ла-1988, мас тац кая 
гім нас ты ка (на ра дзі ла ся ў го ра дзе Сма ля ві чах, Мін ская воб ласць);

Ак са на Мянь ко ва — алім пій ская чэм пі ён ка Пе кі на-2008, кі дан не 
мо ла та (на ра дзі ла ся ў го ра дзе Кры ча ве, Ма гі лёў ская воб ласць);

Юлія Не сця рэн ка — алім пій ская чэм пі ён ка ў бе гу на 100 мет раў, 
Афі ны-2004 (на ра дзі ла ся ў го ра дзе Брэс це).

Но вы фіз куль тур на-азда раў лен чы цэнтр у Кас цю ко ві чах 
ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю.
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